

西北农林科技大学乡村振兴战略研究院

工作简报

(2020) 第 5 期

乡村振兴战略研究院办公室编

2020 年 9 月

1、我校首个“乡村振兴”青年实践基地挂牌成立

9月9日下午，西北农林科技大学“乡村振兴”青年实践基地揭牌仪式暨农学院赴韩城市乡村振兴调研实践活动在韩城市政务大厅举行。乡村振兴战略研究院执行院长杨改河，韩城市委农办主任、农业农村局局长孙彦芳出席仪式，校团委负责同志，韩城市农业农村局有关同志、各乡镇干部及农学院63名本科生、研究生参加揭牌仪式。

会上，校团委负责同志介绍了此次活动的工作设想及预期成果，农学院19级本科生王源苗代表实践学生发言，韩城市龙门镇、西庄镇、板桥镇、桑树坪镇、新城办等基层干部作情况介绍。韩城市委农办主任、农业农村局局长孙彦芳向我校师生介绍了韩城市悠久的历史、丰富的自然资源及其独具特色的农业发展基础，希望通过“乡村振兴”青年实践基地的挂牌成立，不仅为我校师生提供研究农业、农村的学习机会，也为韩城市农业农村发展汇聚人才力量，为乡村振兴提供理论知识和智力支持。

此次韩城市乡村振兴调研实践活动，以团支部为实践主体，本硕博联动，专家教授亲自指导，是优化实践队伍、提升活动成效的积极

探索。活动共有三项内容：一是了解韩城市全区乡村基本情况；二是选择 2-3 个特色乡镇进行重点调查；三是在特色村镇中选择 3-5 个典型自然村入户深入调查。调研结束后，将根据调研成果撰写出《韩城市 2018-2020 年乡村振兴蓝皮书》，为韩城市乡村振兴发展贡献西农智慧。

据悉，我校“乡村振兴”青年实践基地的成立是贯彻落实习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表回信精神、党中央乡村振兴战略要求和学校“12345”发展战略的重要举措，此次选择韩城挂牌，是考虑到韩城市与我校有着深厚的合作基础，且重视人才，特别是在乡村振兴专项人才培养方面，予以资金、场所、基地和服务上的大力支持，今后学校将进一步夯实校地合作，依托此平台，深入韩城市各个乡村开展扎实的实地调研，继续推进大学生实践育人主题教育，为韩城市乡村振兴和社会经济发展贡献西农力量。

2、我校在韩城开展乡村振兴实践研究活动

9 月 18 日，“黄河流域生态保护和高质量发展现代水产基地建设暨西北农林科技大学研究生交流实践活动授牌签约仪式”在韩城隆重举行，副校长罗军、省农业农村厅、韩城市、中国水产科学研究院、陕西师范大学、学校研究生院及乡村振兴战略研究院等部门领导出席会议。

会议围绕黄河流域生态保护、高质量发展现代水产基地建设和研究生实践研究交流等主题，开展国家级水产健康养殖示范场授牌、落实韩城市与我校全方位战略合作科技合作框架协议、启动“乡村振兴

专项”专业学位研究生实践交流等活动。同时，陕西师范大学与韩城市签订战略合作意向书。我校乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授代表学校向韩城市交接研究生并对韩城市人民政府和研究生在韩合作导师表示感谢。

会上，罗军介绍了我校基本情况，表达了韩城市各级政府、企事业单位表示感谢，对研究实践提出了要求：一是全体参与的导师和研究生，要切实提高思想政治站位，充分认识到本次交流实践工作的重要意义；二是研究生要时刻保持谦虚谨慎的态度，虚心向各方面学习；三是要发挥专长，勇于实践。结合学科专业，对接地方产业发展需求，深入细致开展调查研究，着力培养独立发现问题、研究解决问题的能力。鼓励在韩研究生恪守“诚朴勇毅”校训和发扬“扎根杨凌、胸怀社稷，脚踏黄土、情系三农，甘于吃苦、追求卓越”的西农精神，争做新时代知农爱农、强农兴农的时代新人。会后罗军一行还前往研究生公寓走访慰问，深入了解在韩研究生学习科研和生活住宿等情况。

乡村振兴战略研究院为我校独立运行的学术机构，共设立 13 个研究中心，并建立了“西北农林科技大学乡村振兴韩城分院”以及“乡村振兴专硕培养基地”等。研究院成立以来，积极承接地方政府、企事业单位合作开展乡村振兴理论研究、规划设计等横向任务，探索并构建了乡村振兴专业学位研究生培养课程体系和考核体系，已建立并挂牌人才培养基地。学校 2019 年开始“乡村振兴专项”专业学位硕士项目制改革以来，基于“乡村治理与发展方向”招收了 40 名专业学位硕士研究生。此批在韩研究生作为学校“乡村振兴专项”项目制

改革的“前行军”，将在韩开展为期一年的交流实践活动，瞄准农业科技应用前沿，聚焦韩城产业发展，实行校内导师和地方实践导师双导师制，通过“政学产研”多方协同管理模式，以实践为导向，将论文真正写在大地上，培养富有三农情怀的“一懂两爱”高层次涉农创新人才。

送：乡村振兴战略研究院各中心

乡村振兴战略研究院办公室

2020年9月30日印发
